

ОТ ДРЕВНЕЙ РУСИ К РОССИЙСКОМУ ГОСУДАРСТВУ

Народы на территории России в древности

Антропогенез — процесс выделения человека из мира животных и его дальнейшего развития, который характеризовался усложнением трудовой деятельности и средств общения. Его итогом стало появление человека разумного.

Археологическая культура — комплекс схожих материальных памятников, найденных на одной территории и имеющих характерные общие черты (технология изготовления жилищ, подобные орнаменты на керамических изделиях, сходные погребальные обряды и др.).

Родовая община — объединение людей, принадлежащих к одному роду, которые обладают коллективной собственностью и ведут хозяйство, построенное на половозрастном разделении труда, в котором отсутствует эксплуатация.

Великое переселение народов — совокупность этнических перемещений в Европе в IV–VII вв., охвативших главным образом народы на периферии Римской империи. Большинство переселений было инициировано вторжением гуннов с востока в середине IV в. н. э.

Этногенез — процесс формирования этнических общностей (этносов) на основе совокупности определённых этнических компонентов (язык, обряды, особенности быта и материальной культуры и др.).

Ключевые даты

2 млн лет назад — появление древнейших людей на территории России (Северный Кавказ).

45–35 тыс. лет до н. э. — появление на территории России людей современного типа — *Homo sapiens*.

6–4 тыс. лет до н. э. — неолитическая революция, переход от присваивающих (охота, собирательство) к воспроизводящим (земледелие, скотоводство) типам хозяйствования.

VII в. до н. э. — начало колонизации древними греками Северного Причерноморья.

IV–VII вв. — Великое переселение народов.

Восточные славяне в древности

Восточные славяне — группа родственных народов, говорящих на восточнославянских языках и обитающих в Восточной Европе.

Подсечно-огневая система земледелия — одна из ранних систем земледелия, характерная для жителей лесной зоны. В её

основе — выжигание леса и посадка на освобождённой территории культурных растений. Была распространена среди большинства восточнославянских племён.

Кремль (детинец) — центральная часть древнеславянского города, окружённая валом и крепостной стеной.

Община (вервь) — жители нескольких славянских посёлков, объединённых для совместной обработки земли.

Волхвы — служители языческого культа дохристианского периода. Считалось, что волхвы могут влиять на силы природы, предсказывать будущее и лечить людей.

Анимизм — вера в существование души и духов, вера в одушевлённость всей природы.

Язычество — политеизм, вера во множество богов. Боги язычества олицетворяли силы природы; одновременно почитались духи, демоны и т. п.

Ключевые даты

I-II в. — первые упоминания славян древними историками.

II-VI вв. — период расселения славян и их разделения на три ветви: западную (венеды), южную (склавины), восточную (анты).

602 — последнее упоминание в письменных источниках об антах.

Образование государства Русь

Варяги — древнерусское название жителей Скандинавии. В Западной Европе были известны как норманны, или викинги.

Урок — фиксированный размер дани с населения, установленный княгиней Ольгой в Древнерусском государстве.

Погост — административно-территориальная единица Древнерусского государства, установленная княгиней Ольгой для упорядоченного сбора податей.

Христианство — одна из трёх мировых религий (наряду с исламом и буддизмом). Имеет три основных направления — католицизм, православие, протестантизм, а также множество сект. Общим для всех направлений христианства является вера в Иисуса Христа как богочеловека, спасителя мира (мессию). Христианство возникло в I в. н. э. в восточных провинциях Римской империи.

Православие (правильная вера) — одно из главных направлений христианства, государственная религия Киевской Руси. Окончательно православная церковь оформилась в 1054 г., после разделения христианской церкви в Европе на католическую и православную.

Ключевые даты

- 860** — поход киевских князей Аскольда и Дира на Константинополь.
- 862** — «призвание» варяжского конунга Рюрика в Новгород.
- 882** — поход князя Олега из Новгорода в Киев. Начало политической истории Древней Руси.
- 907** — поход Олега на Византию. Первый международный договор Руси.
- 945–964** — княжение Ольги.
- 978/980–1015** — правление в Киеве Владимира Великого. Его реформы привели к стремительному росту внутреннего единства и международного авторитета Руси.
- 988** — крещение Руси.

Русь в конце X – начале XII в.

Князь — вождь племени; с развитием феодальных отношений — руководитель государства либо государственного образования. На Руси старший из князей назывался великим, остальные — удельными.

Дружины — вооружённые отряды в Древней Руси, которые были постоянной военной силой, возглавляемой князем. Дружины принимала участие в управлении княжеством и личным хозяйством князя. Состояла из двух частей — старшей дружины (бояр) и младшей дружины (ядра княжеского войска).

Бояре — наиболее родовитые, богатые, приближенные к князю представители древнерусского общества.

Посадник — глава древнерусского города, назначавшийся, как правило, великими князьями, реже — вечем.

Вече — народное собрание у восточных славян. Впервые упоминается в летописях в Новгороде (1016 г.). В компетенции веча находились вопросы войны и мира, призыв к власти и лишение власти князей, принятие законов. Часто использовалось феодальной верхушкой для ограничения княжеской власти.

Вотчина — одна из форм феодального землевладения; родовая собственность, которую передавали по наследству. Возникла в процессе формирования частной феодальной собственности на землю в X–XI вв. В пределах вотчины её собственник, наделённый правом иммунитета, имел административную и судебную власть, а также право сбора налогов.

Дань — натуральный или денежный побор с покорённых племён и народов. Налагалась не индивидуально, а на село, город, племя или государство в целом.

Полюдье — способ сбора дани с подвластных племен на содержание Киева, князя и его дружины.

Митрополит — второй после патриарха иерархический титул в православной церкви. Митрополиты возглавляют митрополии, автокефальные или автономные церкви.

Ключевые даты

1019–1054 — правление Ярослава Мудрого. Наивысший подъём Древней Руси.

1036 — Ярослав Мудрый окончательно разгромил печенегов.

1051 — впервые Киевскую митрополию возглавил не грек — митрополит Иларион.

XI в. — составление первой (краткой) редакции Русской Правды.

1097 — съезд князей в Любече, переход к вотчинному типу землевладения.

Культурное пространство Древнерусского государства

Житие — жанр древнерусской литературы, содержащий жизнеописание какого-либо святого.

Изборники — древнерусские сборники религиозных, философских, поучительных и других произведений.

Пергамен — материал для книг из специально выделанной телячьей кожи.

Мозаика — изображения, составленные из разноцветных камней, смальты, керамических плиток и других материалов путём компоновки и закрепления на той или иной поверхности.

Фреска — изображение, выполненное водяными красками на влажной штукатурке. Фрески стали неотъемлемой частью художественного оформления древнерусских храмов.

Базилика («царский дом») — тип строения, имеющего прямоугольную форму и состоящего из нечётного числа (от 1 до 5) нефов (вытянутых помещений, ограниченных рядами колонн) разной высоты. На Руси такой тип храмов встречался редко.

Крестово-купольный храм — основной тип православного храма, господствовавший в древнерусской архитектуре. К этому типу относятся все главные культовые сооружения Древней Руси, в том числе Десятинная церковь и Софийский собор в Киеве, Софийские соборы Новгорода и Полоцка, Спасо-Преображенский собор в Чернигове и др.

Былина — одна из форм устного народного творчества, песнь-сказание героико-патриотического характера, посвящённая описанию подвигов богатырей на фоне реалий Древней Руси IX–XIII вв.

Ключевые даты

- 863** — создание Кириллом и Мефодием славянской азбуки.
996 — строительство Десятинной церкви — первого каменного храма на Руси.
1037 — строительство Софии Киевской.
1113 — составление «Повести временных лет».

Русь в середине XII — начале XIII в.

Удельные княжества — княжеские владения, которые возникли вследствие распада Древней Руси, превратившись в отдельные государственные образования.

Междоусобица (усобица) — война между феодальными правителями (князьями) за территории некогда единого Древнерусского государства.

Ключевые даты

- 1113—1125** — княжение в Киеве Владимира Мономаха.
1125—1132 — княжение в Киеве Мстислава Великого. Последние попытки сохранить единство Руси.
1136 — создание Новгородской республики.
1147 — основание Москвы князем Юрием Долгоруким.
1185 — поход Игоря Святославича на половцев, отражённый в «Слове о полку Игореве».
1199 — образование Галицко-Волынского княжества.

Русские земли в середине XIII — XIV в.

Баскак — наместник хана Золотой Орды. В русских землях баскаки занимались переписью населения и сбором дани.

Ордынский выход — ежегодно выплачиваемая русскими княжествами дань Золотой Орде.

Улус — административная единица (аналог княжества) в Монгольской империи.

Курултай — съезд монгольской знати для решения важнейших вопросов.

Ярлык — писменное повеление хана, дававшее русским князьям право на княжение.

Яса — свод законов Монгольской империи, сформулированных Чингисханом.

Крестоносцы — средневековые рыцари-феодалы, участники Крестовых походов на Ближний Восток и в Малую Азию, проводившихся